

Виясномо умови, при яких з асимптотичної стійкості «виродженої» системи (2) впливає асимптотична стійкість системи (1). Для $s=1$ це питання розглянуте в роботі Б. С. Разумихіна [2].

Нехай для системи (2) знайдена функція Ляпунова n змінних у вигляді додатно визначеної квадратичної форми

$$V_0 = \sum_{i,j=1}^n \alpha_{ij} x_i x_j.$$

Розглянемо квадратичну форму $(n+k)$ змінних

$$V = V_0 + \mu_1 (2\alpha_{1,n+1} x_1 x_{n+1} + \dots + 2\alpha_{n,n+1} x_n x_{n+1} + \alpha_{n+1,n+1} x_{n+1}^2) + \dots \\ \dots + \mu_k (2\alpha_{1,n+k} x_1 x_{n+k} + \dots + 2\alpha_{n,n+k} x_n x_{n+k} + \alpha_{n+k,n+k} x_{n+k}^2)$$

і вивіримо, чи можна коефіцієнти $\alpha_{i,n+s}$, $\alpha_{n+s,n+s}$ ($i = 1, \dots, n$; $s = 1, \dots, k$) вибрати так, щоб одержати квадратичну форму, яка буде функцією Ляпунова для системи (1).

Будемо позначати $\left(\frac{dV}{dt}\right)_\mu$, $\left(\frac{dV_0}{dt}\right)_\mu$ похідні квадратичних форм згідно з системою (1), $\left(\frac{dV_0}{dt}\right)_0$ — згідно з системою (2).

$$\begin{aligned} \left(\frac{dV}{dt}\right)_\mu &= \left(\frac{dV_0}{dt}\right)_\mu + \left[2\mu_1 \sum_{i=1}^n \frac{d\alpha_{i,n+1}}{dt} x_i x_{n+1} + \right. \\ &+ 2\mu_1 \sum_{i=1}^n \alpha_{i,n+1} x_{n+1} \left(\sum_{j=1}^{n+k} p_{ij} x_j \right) + 2 \sum_{i=1}^n \alpha_{i,n+1} x_i \left(\sum_{j=1}^{n+k} p_{n+1,j} x_j \right) + \\ &+ 2\alpha_{n+1,n+1} x_{n+1} \sum_{j=1}^{n+k} p_{n+1,j} x_j + \mu_1 \frac{d\alpha_{n+1,n+1}}{dt} x_{n+1}^2 \Big] + \\ &+ \dots + \left[2\mu_k \sum_{i=1}^n \frac{d\alpha_{i,n+k}}{dt} x_i x_{n+k} + 2\mu_k \sum_{i=1}^n \alpha_{i,n+k} x_{n+k} \left(\sum_{j=1}^{n+k} p_{ij} x_j \right) + \right. \\ &+ 2 \sum_{i=1}^n \alpha_{i,n+k} x_i \left(\sum_{j=1}^{n+k} p_{n+k,j} x_j \right) + 2\alpha_{n+k,n+k} x_{n+k} \left(\sum_{j=1}^{n+k} p_{n+k,j} x_j \right) + \\ &\left. + \mu_k \frac{d\alpha_{n+k,n+k}}{dt} x_{n+k}^2 \right]. \end{aligned} \quad (3)$$

Введемо замість $x_{n+1}, \dots, x_{n+k}$ змінні $y_{n+1}, \dots, y_{n+k}$.

$$y_{n+s} = \sum_{j=1}^{n+k} p_{n+s,j} x_j \quad (4) \\ (s = 1, \dots, k).$$

Тоді $\left(\frac{dV_0}{dt}\right)_\mu$ можна визначити через $\left(\frac{dV_0}{dt}\right)_0$:

$$\left(\frac{dV_0}{dt}\right)_\mu = \left(\frac{dV_0}{dt}\right)_0 + 2 \sum_{i,j=1}^n \alpha_{ij} x_j \left(\sum_{j=1}^{n+k} p_{ij} \frac{A_y^{(j)}}{\Delta} \right), \quad (5)$$

де

$$A_y^{(j)} = \begin{vmatrix} p_{n+1, n+1} & \dots & p_{n+1, j-1} & y_{n+1} & p_{n+1, j+1} & \dots & p_{n+1, n+k} \\ \dots & \dots & \dots & \dots & \dots & \dots & \dots \\ p_{n+k, n+1} & \dots & p_{n+k, j-1} & y_{n+k} & p_{n+k, j+1} & \dots & p_{n+k, n+k} \end{vmatrix}$$

$$(j = n+1, \dots, n+k).$$

Користуючись рівностями (4) і (5) та позначеннями

$$U_s = 2 \sum_{j=1}^n \frac{d\alpha_{i, n+s}}{dt} x_j \frac{A_y^{(n+s)} - \sum_{l=1}^n x_l A_l^{(n+s)}}{\Delta} +$$

$$+ 2 \sum_{i=1}^n \alpha_{i, n+1} \frac{A_y^{(n+s)} - \sum_{l=1}^n x_l A_l^{(n+s)}}{\Delta} \left(\sum_{j=1}^n p_{ij} x_j + \right.$$

$$\left. + \sum_{j=n+1}^{n+k} p_{ij} \frac{A_y^{(j)} - \sum_{l=1}^n x_l A_l^{(j)}}{\Delta} \right) + \frac{d\alpha_{n+s, n+s}}{dt} \left(\frac{A_y^{(n+s)} - \sum_{l=1}^n x_l A_l^{(n+s)}}{\Delta} \right)^2,$$

$$(s = 1, \dots, k),$$

після ряду перетворень можна (3) записати у такому вигляді:

$$\left(\frac{dV}{dt} \right)_\mu = \left(\frac{dV_0}{dt} \right)_0 + \mu_1 U_1 + \dots + \mu_k U_k +$$

$$+ 2 y_{n+1} \left[\frac{1}{\Delta} \sum_{i, j=1}^n \alpha_{ij} x_j \left(\sum_{l=n+1}^{n+k} p_{il} \Delta_{n+1, l} \right) + \sum_{i=1}^n \alpha_{i, n+1} x_i - \right.$$

$$\left. - \frac{\alpha_{n+1, n+1}}{\Delta} \sum_{l=1}^n x_l A_l^{(n+1)} \right] + \dots + 2 y_{n+k} \left[\frac{1}{\Delta} \sum_{i, j=1}^n \alpha_{ij} x_j \left(\sum_{l=n+1}^{n+k} p_{il} \Delta_{n+k, l} \right) + \right.$$

$$\left. + \sum_{i=1}^n \alpha_{i, n+1} x_i - \frac{\alpha_{n+k, n+k}}{\Delta} \sum_{l=1}^n x_l A_l^{(n+k)} \right] + 2 \sum_{i, j=n+1}^{n+k} \frac{\alpha_{ii}}{\Delta} \Delta_{ji} y_i y_j$$

$$(s = 1, \dots, k),$$

де $\Delta_{ji} (j, i = n+1, \dots, n+k)$ — алгебричні доповнення до елементів p_{ji} визначника Δ .

Припускаючи, що квадратична форма V додатно визначена, а квадратична форма $\frac{dV}{dt}$ від'ємно визначена, одержуємо з умов знаковизначеності:

$$\mu_s \alpha_{n+s, n+s} > 0$$

$$(s = 1, \dots, k) \quad (7)$$

і головні мінори визначника

А квадратична форма (10) від'ємно визначена згідно з припущенням відносно V_0 і умовою, що головні мінори визначника (8) додатні. Таким чином, вірна така теорема.

Т е о р е м а. Асимптотична стійкість системи (1) впливає з асимптотичної стійкості «виродженої» системи (2), якщо:

1) $P_{ij}(t)$ — неперервні та обмежені разом з похідними першого порядку,

2) $\Delta \neq 0$ при $t \geq t_0$,

3) можна вибрати такі $\alpha_{n+s, n+s}$ ($s = 1, \dots, k$), що $\mu_s \alpha_{n+s, n+s} > 0$ і головні мінори визначника (8) додатні.

Як наслідок наведемо ознаку, коли умови теореми виконуються.

Н а с л і д о к. Якщо для системи (1) виконуються умови 1 і 2 теореми і, крім того,

а) $\Delta_{ii} > 0$ ($i = n+1, \dots, n+k$),

б) $\Delta_{ij} = \Delta_{ji} = 0$ при $j = n+1, \dots, n+k-2$, $i > j+1$,

в) $\Delta_{ij} \cdot \Delta_{ji} < 0$ при $j = n+1, \dots, n+k-1$, $i = j+1$,

г) $\mu_3 \Delta < 0$ ($s = 1, \dots, k$),

то з асимптотичної стійкості системи (2) впливає асимптотична стійкість системи (1).

Дійсно, визначимо $\alpha_{n+s, n+s}$ ($s = 1, \dots, k$) із співвідношень

$$\alpha_{n+1, n+1} \Delta < 0, \quad \alpha_{n+s, n+s} = - \frac{\Delta_{n+s, n+s-1}}{\Delta_{n+s-1, n+s}} \alpha_{n+s-1, n+s-1} \\ (s = 2, \dots, k).$$

Очевидно, що $\alpha_{n+s, n+s} \Delta < 0$ ($s = 1, \dots, k$), і для визначених таким способом $\alpha_{n+s, n+s}$ головні мінори визначника (8) додатні. Згідно з г) виконуються і умови (7).

ЛІТЕРАТУРА

1. Малкин М. Г. Теория устойчивости движения. М., 1952.
2. Разумыхин Б. С. Об устойчивости систем с малым множителем. ПММ, т. 21, в. 4, стор. 578—580.